
Nya dammar 
fick finfrämmande

Roadrunner
2/20071100

Hörby kommun har länge varit en i
princip vit fläck på den skånska skå-
darkartan. Det är inte många skådar-
timmar som har lagts ned där om man
jämför med många andra delar av
Skåne. Men det kanske håller på att
bli ändring på det. En orsak till det
skulle i så fall vara de dammar som
anlagts på olika håll i kommunen
under senare år.

– Ringsjödammen är inte mer än
ett par år gammal men den har redan
visat sig ha hög potential både för
rastande fåglar, men också när det
gäller häckande arter, säger Mattias
Persson.

– Ringsjödammen har rent av blivit
en favorit bland skådarställena inom
kommunen, fortsätter Mattias.

För att kunna ”lyfta fram” dammen
som en fågellokal har Mattias under
en längre tid räknat samtliga fågelin-
divider som han sett där. 

– När det rör sig om 500-600 indi-
vider är det lätt att man tappar kon-
centrationen mot slutet. Så för ett tag
sedan bestämde jag mig för att inte
räkna alla individerna varje gång som
jag kommer till dammen. Istället för-
söker jag ibland att fokusera på att
hitta udda individer. 

Mattias och de andra lokala skå-
darna har också väntat på att det ska
dyka upp någon udda and eller häger
i dammen. Den 1 april i år blev det
också så, och det genom att Mattias
och hans flickvän Christel Jönsson
lyckades att spränga in lite skådning i
söndagsprogrammet.

– Christel och jag skulle egentli-

– Fåglarna verkade väldigt spattiga
och jag trodde först att det var en vigg
som flög tillsammans med kniporna,
men vingbanden var väldigt vita och
jag blev konfunderad, fortsätter Wil-
helm. 

Fåglarna landade igen och Wilhelm
kunde konstatera att den avvikande
anden var mer rödbrun än en viggho-
na. Nu började det stå klart att det var
vitögd dykand det handlade om, och
inte bara en utan två fåglar!

Eva gick till bilen för att hämta få-
gelboken så att karaktärerna kunde
dubbelkollas. I samma veva simmade
änderna in bland några buskar och
var sedan försvunna nästan en timme. 

– Till slut kom änderna fram igen
och flög också ett varv runt dammen
och jag lyckades ta ett par bilder,
säger Wilhelm.

Fåglarna lade sig sedan ute på
klarvattnet och började dyka.

– Vid det här laget var vi ganska
hungriga, så vi åkte hem och jag lade
in obsen på Svalan, avslutar Wilhelm.

Strax nådde obsen BMS, vilket blev
startskottet för alla upplandskryssare,
som fick lämna släkttillställningarna
därhän. Ingen som drog blev besvi-
ken. När detta skrivs har skymningen
lagt sig över Nyländadammen och så
länge det var skådarljust låg vitögo-
nen kvar. – CORELL

Kommentar: T.o.m. 2005 hade det setts
53 vitögda dykänder i Sverige. Upplands-
fyndet var det andra för landskapet, det
första gjordes 1957. Man får gå tillbaka till
den 17 april 1989 och Stora Hästefjorden
i Dalsland för den senaste observationen
av två vitögda dykänder tillsammans. Fort-
farande är det mindre än hälften av med-
lemmarna som har hängt in ankan.

Skåningarna brydde sig inte om att det var den 1 april som larmet gick, utan drog till
Ringsjödammen på första larmet. Foto: Johan Gehrisch

Mattias Persson och Christel Jönsson
skulle på kalas men lyckades först klämma
in vitögd dyk.

Långa stunder låg den vitögda dykanden i
Skåne och sov, men tittade upp då och då.

Foto: David Erterius

På senare år har vi börjat vänja oss vid att det dyker upp en vitögd dyk i sydligaste Sverige
i april. Foto: Michael Gehrisch

Det är nästan
20 år sedan det
sågs två vitögda
dykänder till-
sammans i Sve-
rige.
Foto:
Johan Södercrantz

Tydliga vita vingband var det första som Wilhelm Dietrichson reagerade på.
Foto: Wilhelm Dietrichson

En massa löst folk lyckades hänga in en ny
upplandspinne på påskdagskvällen.

Foto: Bister

gen ha skaffat en present inför ett
kalas som vi skulle till på eftermidda-
gen. Men eftersom det ordnade sig
med present på annat sätt tyckte
Christel att vi skulle hinna med lite
skådning före kalaset, berättar Matti-
as.

Den här dagen lämnades räkning-
en därhän och Mattias och Christel
fokuserade istället på att hitta en
udda art. Och där mitt i dammen låg
en 2k hane vitögd dykand (Aythya ny-
roca)!

Larmet gick och under eftermidda-
gen strömmade folk till den tämligen
okända lokalen. Fågeln stannade se-
dan ett par dagar och ligger kvar i
dammen när detta skrivs.

Som kuriosa kan nämnas att Chris-
tel och Mattias inte kom mer än tre
timmar för sent till kalaset…

Dubbelt upp i Uppland
En vecka senare, dvs. den 8 april, var
det dags igen. Wilhelm Dietrichson
och hans fru Eva var ute på en tur i
trakten av Harg i Uppland på påskda-
gen och kom så små-
ningom till Nylända-
dammen.

– Det är en viltvat-
tendamm som bara är
ett år gammal och
som jag brukar hålla
koll på, berättar Wil-
helm.

Redan när Wilhelm och Eva närma-
de sig dammen flög det upp en avvi-
kande and tillsammans med några
knipor.

Wilhelm Dietrichson
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En sömnig anka, halvlångt håll och halv-
dant väder var kanske inte de bästa förut-
sättningarna, men till slut kunde alla affi-
nis-karaktärerna säkras. Foto: Mattias Ullman

Det lilla skåpet 
nu på Skåne-dubbeln
Fredagen den 2 mars kollade Nils
Kjellén och Anna Carlemalm av skån-
ska sydkusten. Vid Världens ände hit-
tade de en dykand som såg intres-
sant ut.

– Vi stod länge och tittade på den,
men den sov i timmatal, säger Nils.

– Fågeln hade bara huvudet uppe
kortare perioder.

Att det var Skånes andra mindre
bergand (Aythya affinis) som de hade
hittat stod nog ganska klart, även om
alla karaktärerna inte hade kunnat
bockas av. Framåt kvällen larmades
dykanden ut och fågeln stannade
över helgen. 

Mer än varannan medlem har nu
sett arten i Sverige, vilket är intres-
sant inte minst med tanke på att den i
Fågelguiden tas upp i slutet under
Tillfälliga gäster – fast det gör ju hud-
sonspov också…

– CORELL

Kommentar: T.o.m. 2005 hade det setts
fem mindre bergänder i Sverige, däribland
den första skånska fågeln vid Stoby våt-
mark i april-maj 2005. Efter förstafyndet
på Getterön 1994 har arten varit årlig i lan-
det sedan 1999, även om det i många fall
rört sig om återvändande individer. 

Trond Sørhuus har en lägenhet i Åre
och när han är där brukar han kolla av
några fågelmatningar i närheten. I
samband med en sådan koll fick han
från bilen syn på en stor fågel som låg
uppströms gamla bron i Järpen.

– Jag trodde först att det var en
kanadagås, men när jag hade fått
stopp på bilen kunde jag se att det var
en vitnäbbad islom (Gavia adamsii),
berättar Trond.

Det här var första fyndet av vitnäsa
i Jämtland. Lommen stortrivdes och
fanns kvar i vart fall in i första veckan
i april då detta skrivs.

– Corell

Fågellokaler 
på Öland
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1600-talsstuga
med kakelugn
Lugn miljö, rikligt fågelliv, när-
het till fiskehamnen i Bläsinge,
Gårdby. Mysig stuga på ett rum
och kök. Separat egen toa och
dusch. Bäddbar soffa till dub-
belsäng. Möjlighet till extra
säng. Cykel går att låna.

Tel 0485-331 06
eller 0737-44 03 35
famfrankenstein@hotmail.com

”Det lilla skåpet” har nu setts två gånger i
Skåne. Foto: Stefan Cherrug

Vitnäsan i Järpen lockade folk från när och fjärran. Den kunde till exempel hängas in på väg
till eller från sportlovsveckan i fjällen. Foto: Halvor Sørhuus

Vitnäsa ny för Jämtland

Trond Sørhuus har all anledning att fira
med tårta. Vitnäsan var ny för Jämtland.

Turtur x 2
Ett par dagar in i februari blev Thomas
Birkö uppringd av Ulla Britta Hansson
i Sörflärke i Ångermanland. Hon be-
rättade att de haft en turturduva i byn
en längre tid, kanske sedan julhelgen.
Thomas och Torbjörn Johansson åkte
till Sörflärke dagen därpå, men såg
inte till någon duva. Däremot fick de
se ett fotografi på fågeln som tagits
av Monica Andersson och misstan-
karna bekräftades, dvs. att det rörde
sig om en större turturduva (Strepto-
pelia orientalis). Dagen därpå, den 6
februari, fick skådare se fågeln som
sedan sågs till och från runt matning-
arna i byn långt in i april. Mycket talar
för att turturn var av rasen meena,
som det endast finns ett tidigare god-
känt fynd av i landet, från Voullerim i
december 1999.

De flesta meenade att det var en meena i
Sörflärke. Foto: Anna Lindgren

I princip första gången på ett halvår som
Hans Hägnander lyfte kikaren hittade han
den här amerikanska kopparanden (Oxyu-
ra jamaicensis) vid Svanvik i Västergötland
den 6 mars. Fågeln sågs fram till och med
den 11 mars. Den 20-27 mars sågs en
hanne i Hornborgasjön. Svanviksfågeln är
det tidigaste vårfyndet av arten i Sverige,
men inte det tidigaste på året – en honfär-
gad fågel sågs i reningsverksdammen i
Mörbylånga den 4 januari 2003.

Foto: Ante Karlsson

Snart dags att ta farväl – för den här sä-
songen. I början av november hittar den
större turturduvan förhoppningsvis tillbaka
till västgötska Tåstorp.    Foto: Börje Kollmats

Den gamla trotjänaren i Tåstorp i
Falköping hängde precis som 2006
kvar in i april. När våren kom och fler
skådare var på rull ökade antalet be-
sökare, rapporterar Ulrich Tourbier.
Men fler än fem-tio personer på
samma gång blev det inte.   – CORELL

Kommentar: T.o.m. 2005 hade det setts
16 större turturduvor i Sverige.


